
ACTA 

261° SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016 - 2020 

Miércoles 1 de Abril de 2020 

9:00 horas 

 

 

En Sagrada Familia, 1 de Abril de 2020, siendo las 9:00 horas, se reúne el HONORABLE 

CONCEJO MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Reuniones de la Municipalidad 

de Sagrada Familia.  12:20  Término  horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 

Alcalde y Presidente del concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 

    

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  

Señor Concejal Municipal, don Claudio Ramírez Garrido, 

Señor Concejal Municipal, don Andrés Díaz Valenzuela, 

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señor Concejal Municipal, don Alen Quiroga Barrera, 

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,   y  

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal (s), doña Patricio Salinas 

Cornejo 

 

TABLA 

261º SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2016-2020 

MIERCOLES 1 de abril de 2020 

9:00 horas 

 

TABLA: 

 

1.-   Aprobación acta sesión extraordinaria N°75, 18.03.2020.  
 
2.-   Aprobación de  acta sesión ordinaria N°260  24.03.2020. 
 
3-.   Aprobación de acuerdo acta sesión ordinaria N°260  24.03.2020. 
 
4.-     Lectura Correspondencia.  
 
5-.  9:30 Asiste Luis Reyes, Abogado Municipal  
Aprobación, para celebrar contrato por prestación de servicios entre la Empresa 
MÚLTIPLES SERVICIOS INTEGRALES ALFREDO RODRIGUEZ LIMITADA Y EL MUNICIPIO, 
convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID: 4134-4 – LE20 
“SERVICIOS DE GUARDIAS DE SEGURIDAD PARA UNIDADES MUNICIPALES”. 
 



6.-10:00 am Asiste Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras en conjunto 
a Construcción Solución Sanitaria los Quillayes,  Olave González, Francisco Ingeniería  y 
Construcción E.I.R.L, Asesoría de la obra Manuel Silva Ramos, E.I.R.L   
   
 
7-. Incidentes 
 
 
 
Patricio Salinas Cornejo, Secretario Municipal (s): Bueno se inicia con la aprobación de la 
sesión extraordinaria N75° del 18 de Marzo del 2020  
 
 

Secretario Municipal (s), Concejal Jorquera, 

 

Concejal Jorquera, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), Concejal González  

 

Concejal González, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), 

 

Concejal Quiroga, Ausente 

 

Secretario Municipal (s),   

 

Concejal Toledo, Ausente 

 

Secretario Municipal (s), Concejal Díaz 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s),  Concejal Ramírez  

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), Ud. Alcalde  

Alcalde, vota sí. 

Aprobación de  acta sesión ordinaria N°260  24.03.2020. 
 

Secretario Municipal (s), Concejal Jorquera, 

 

Concejal Jorquera, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), Concejal González  

 

Concejal González, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), 



 

Concejal Quiroga, Ausente 

 

Secretario Municipal (s),   

 

Concejal Toledo, Ausente 

 

Secretario Municipal (s), Concejal Díaz 

 

Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s),  Concejal Ramírez  

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), Ud. Alcalde  

Alcalde, vota sí. 

Secretario Municipal (s): Hay un certifica de un acuerdo, La Secretaria Municipal y Ministro 

de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe Certifica la Aprobación de 

decima modificación presupuestaria para el ejercicio año 2020,  Área  Municipal,  y la 

resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia,  en uso de 

sus  funciones y por la mayoría  de los señores Concejales presentes en la 260|° Sesión 

ordinaria,  del día Martes 24 de marzo de 2020 Concejal  Jorquera,  vota sí, Concejal 

González,  vota sí, Concejal Quiroga, vota sí, Concejal Toledo, vota sí, Concejal Díaz, vota 

sí, Concejal Ramírez, vota sí, Alcalde, vota sí, Esta votación queda registrada como 

Decimo Acuerdo de Concejo Municipal. Se otorga este Certificado Dirección de 

Administración y Finanzas, con copia al Administrador Municipal.En Sagrada Familia, a 

veinticinco días del mes de marzo  de  2020, ese es el acuerdo.  

Alcalde: Concejales estamos en condiciones de aprobar   

Secretario Municipal (s), Concejal Jorquera, 

 

Concejal Jorquera, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), Concejal González  

 

Concejal González, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), 

 

Concejal Quiroga, Ausente 

 

Secretario Municipal (s),   

 

Concejal Toledo, Ausente 

 

Secretario Municipal (s), Concejal Díaz 

 



Concejal Díaz, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s),  Concejal Ramírez  

 

Concejal Ramírez, vota sí. 

 

Secretario Municipal (s), Ud. Alcalde  

Alcalde, vota sí. 

Secretario Municipal (s): Bueno se aprueba el acuerdo. 

Alcalde: Señores Concejales primero que todo les quiero comentar que desde la próxima 

semana en adelante vamos a tratar de hacer nuestros concejos igual como lo están 

haciendo el resto de las comunas digamos a través de videos para que estén en sus 

casas, más que todo, yo soy una de las personas más expuestas, yo no sé debo andar por 

varios lugares, entonces para evitar uno mismo puede contagiar y bueno la mayoría de 

ustedes tienen sus Tablet y bueno la persona que no la quiera usar, puede conectarse 

desde su computador, si no quiere puede venir al concejo acá con la distancia que 

corresponda, porque aquí estamos muy expuestos por lo mismo pedí la instalación del 

televisor acá atrás para tener a los 6 Concejales ojala en el horario del concejo, ojala que 

sea no más allá de las 9:15 am  vamos a empezar  atener la visibilidad desde las 9 am, 

para que comience el concejo a las 9:15 am la modalidad es pidiendo loa palabra para 

que no comiencen a hablar todos a la vez, bueno lógicamente es un tema de protección 

como lo hemos estado haciendo en el resto de la comuna, así que yo no sé , están de 

acuerdo señores Concejales-.  

Concejal Jorquera: Yo preferiría que fuese en el teatro.  

Concejal González: Es que hay Concejales aquí que les va a costar más, don José Toledo 

que le va a costar más, no es por desmerecer a las personas.   

Alcalde: por eso yo les doy a conocer la persona más expuesta en estos momentos soy 

yo.  

Concejal González: Claro y la idea es que estemos todos y nos adaptemos a la 

tecnología, pero hay Concejales que les va a costar un poco más en ese sentido.  

Alcalde: Por eso les digo el Concejal que no pueda, puede estar acá a la distancia que 

corresponda y por lo mismo tener la videoconferencia si Uds. lo toman a bien a mí me da 

absolutamente lo mismo, yo tengo que hacer el Concejo igual.    

Concejal González: Yo sé que hay que prevenir es un tema complicado lo que está 

pasando, pero también hay que ver la otra parte. 

Alcalde: Por lo mismo lo dije anteriormente, la persona que pueda y la que no puede, 

puede estar conmigo a una buena distancia del alcalde.   

Concejal Jorquera: Yo encuentro que la comuna desde un principio le tomo mucho en 

cuenta y ahora se relajó mucho, la gente anda harto en la calle.  



Alcalde: Bueno es que ayer fue un día netamente especial.   

Concejal Jorquera: No si ayer nada que hacer por el tema de las patentes, pero otros días 

encuentro yo que anda harta gente en la calle, no haciendo las cosas necesarias. 

 Alcalde: Yo por lo menos he visto menos gente, uno lo nota en la afluencia de público. 

Concejal Jorquera: Es que aquí hay menos afluencia porque no se está atendiendo 

público. 

Alcalde: No si estamos atendiendo público igual, yo por lo menos veo eso, el sector de 

Villa Prat yo también veo poca gente, tenemos que ver la contingencia del pago de los 

jubilados, la persona que quiera estar en videoconferencia no ponemos de acuerdo, yo 

no tengo ningún problema que lo hagamos acá, acá pueden estar tranquilamente 3 

Concejales y mantener cierta distancia, por eso pedí el televisor para que podamos estar 

los 6 Concejales. 

Concejal Jorquera: Bueno el que quiera hacerlo así lo puede hacer. 

Alcalde: Pero debemos ponernos de acuerdo, porque ahí tampoco vamos a estar 

tranquilos porque la gente va a pasar por ahí va al baño, bueno veamos como resulta, 

lógicamente yo también pensé en el Geo que pueda estar acá y el resto lo conversamos 

les parece.  

Concejal Díaz: Yo voy a venir ese día yo no estoy de acuerdo que los Concejos sean 

online. 

Alcalde: Yo tampoco, entonces busquemos un lugar un lugar donde es súper amplio es 

donde está el comedor, ahí es mucho más amplio y la mesa también es mucho más 

grande.         

Concejal Díaz: Y sabe porque Alcalde yo escuchaba los grupos de chat de Concejales 

mucho se ha debatido el tema de hacer los concejos online, y yo creo que las 

autoridades debiesen ser los primeros que deben estar en la primera línea digamos, 

porque para uno seria súper cómodo estar desde la casa con el Tablet  y mientras que la 

gente tiene que seguir haciendo su vida entre comilla porque no tienen la posibilidad de 

estar desde sus casas, nosotros debemos ser los primeros en estar ahí, porque para mí sería 

súper cómodo decir ya yo me quedo en mi casa y tranquilamente con mi Tablet y trabajo 

dese ahí, pero creo que de acá lo justo es justo, y nosotros debemos dar el ejemplo de 

eso y que si la gente no toda tiene la posibilidad de trabajar desde sus casas, a mí no me 

parece ético que yo si este trabajando desde mi cada mientras que el resto de la gente 

que voto por mí , por nosotros tenga que estar en la calle todavía. 

Alcalde: Le voy a decir una cosa Concejal no es una cosa de ética, yo lo estoy viendo, 

primero que todo yo puedo estar muy protegido, pero el más expuesto soy yo, y por lo 

mismo yo no quiero lógicamente por mi como yo tengo que presidir en concejo, 

totalmente de acuerdo voy a solidarizar con Uds. en el sentido de hacer un Concejo, 

buscar el lugar más adecuado y que sea con más ventilación. 



Concejal González: Está el espacio el gimnasio que tiene la ubicación, lo hace ahí al 

metro y tanto cada uno y ahí no molestamos a la oficina de allá, al comedor de acá y no 

se deja entrar a nadie más para no pasar a llevar a nadie. 

Concejal Díaz: Yo siento que hay mucha Autoridades que lo hacen por un egoísmo de 

cuidarse ellos, que lo hagan por prevenir me parece súper bien, pero claro pero a mi ese 

día, un tema que estén desde la casa funcionando no me gusto. 

Concejal González: No sé qué le parece el gimnasio a ustedes    

Secretario Municipal (s): Como dicen el Alcalde lo principal es protegerse, pongámonos 

en el caso hipotético que se contagie el Concejo, va a quedar sin Concejo el Municipio 

para aprobaciones de proyecto no sé qué cosa, entonces la idea es tomar todas las 

precauciones para evitar que los Concejales tenga que estar en cuarentena y Dios no 

quiera enfermos no sé qué cosa.       

Concejal González: Por eso le digo Alcalde es un tema muy complicado, no es para la 

chacota como lo toman algunos, estamos pasando por un proceso que no sabemos a 

dónde va a llegar porque está recién comenzado y esperar que ninguno que estamos 

aquí, la señorita que está en medio de nosotros nos contagiemos, porque nosotros 

tenemos familia y amigos detrás de nosotros hay mucha gente detrás de nosotros y la 

idea es protegernos y cuidarnos, ver como lo solucionamos que se aun bien para los 

demás y para nosotros también. 

Concejal Díaz: Yo creo que en un par de semanas más la situación va a cambiar no se 

sabe si va a mejorar o empeorar, quizás vamos a estar obligado a quedarnos en nuestras 

casas, pero por mientras, pero vamos viéndolo semana a semana. 

Alcalde: Bueno vamos a buscar el lugar como el gimnasio y vamos a proveer de lo que 

necesitemos. 

Concejal González: E ir viendo el tema semana a semana. 

Alcalde: Ya pero bien me parece estoy sumamente de acuerdo, estamos en el proceso 

de evitar que el COVID-19 entre a nuestra comuna hemos tomado algunas medidas 

buenos Uds. saben que empezamos a hacer especialmente de la entrada de la comuna 

la gente que viene a los packing o a los que están en época de vendimia en las mañanas 

desde las 6 de la mañana hasta las 8:30 estamos haciendo sanitizacion y tomando la 

temperatura a las personas y desde hoy día en adelante vamos a estar haciendo el 

mismo trabajo en las tardes para la gente que viene desde Curico de vuelta a la comuna, 

porque no sabemos cuál es el contagio que pueden tener con la gente, aquí hemos 

prevenidos algunos temas, ustedes saben que hay una enfermera que es de Lontué que 

trabaja en el Hospital de la cual la señora de Renán Campos trabaja directamente con 

ella, así que paso directamente a una cuarentena por ende también mande a su familia  

tener cuarentena. 



Concejal González: Y esa niña tiene familia aquí en las piscinas, eso erala secretaria de mi 

oficina la hermana es enfermera del hospital  y por ella me llegó esa historia que ella tiene 

familiares aquí en las piscinas.  

Alcalde: Pero ya está claro ella tiene que cumplir su cuarentena allá en su casa, el tema 

es que el mismo Renán con su hijo lo dejamos en su casa, también ese mismo día tuvieron 

una pequeña relación los TENS con  esta misma enfermera incluso mandamos a los TENS a 

una cuarentena en conjunto del chofer y al guardia que también tuvo una relación con 

las personas así que le pedimos que fueran a su casa por 14 a 15 días, por lo menos 

estamos tratando de evitar si sabemos de alguien que tiene algún familiar lógicamente le 

estamos pidiendo que haga la cuarentena, mantenemos a los crónicos en sus casas, para 

evitar durante 15 días más ahí vamos ir evaluando, algunas personas están con 

teletrabajo, lo que si estamos pidiendo ahora le dije a Mario que hay un sistema para que 

la gente pueda marcar su horario desde su casa, principalmente lo supe por mi esposa 

porque ella esta con teletrabajo y ella marca su horario de trabajo y también marca su 

salida, si es teletrabajo también tiene que seguir cumpliendo sus funciones porque la 

Municipalidad no puede parar, digamos los que están embarazadas, todas esas personas. 

Concejal Jorquera: A  mi también me gusta la modalidad con turnos éticos, porque igual 

se pueden llevar pega para la casa. 

Alcalde: Claro y por lo mismo el teletrabajo, bueno durante la mañana estamos 

sanitizando haciendo el tema del control y también ahora lo vamos hacer en las tardes, 

especialmente para la gente que viene desde Santiago, Curico, Molina y Lontué, en las 

tardes estamos haciendo la sanitizacion en toda la comuna, estamos agradecidos de 

mucha gente que nos ha colaborado prestándonos sus turbos, prestándonos los tractores, 

bueno el único costo que nos sale de los tractores no todos quieren que les convidemos 

combustibles, el petróleo en Villa Prat hay 4 tractores que están trabajando, vamos a subir 

la dosis de amonio paternario, le vamos a preguntar directamente al Químico  

Farmacéutico que está viendo al dosis que tenemos que colocarle al agua, para n ser tan 

invasivo todos los días, tratando de pasar dos o tres veces a la semana por sector, hay 

gente que te echa la chorea igual, ayer me tuve que parar donde le famoso Tallino, que 

también empezó a levantar las manos, yo no me quede si la cuestión tenemos que 

colaborar a la gente, pero hay gente que no ayer el pala pala echando garabatos, 

porque si después no hacemos nada, estamos con máquina de espalda principalmente 

en los paraderos, los negocios digamos lo que es el unimarc, el banco, estamos haciendo 

un trabajo llega hacer a ver más encima la gente no sabe, porque dice el pasaje tanto, 

hemos pasado por todos los pasajes, entonces hemos cumplido digamos nuestra pega 

quédense tranquilo, las cooperativa de agua potable también nos han cooperado con el 

agua, al principio cuando no teníamos el amonio paternario la cooperativa nos facilitó el 

uso de un cloro, pero ya dejamos el cloro de lado y estamos pasando netamente con el 

amonio paternario porque ese es el que es más efectivo, estamos haciendo las dosis que 

corresponden en otros lugares creo que hubieron problemas porque la dosis era muy alta, 

mentira que al animal le pasa algo, a los animales no le pasa absolutamente nada, por 

eso hacemos un perifoneo en la noche y tratamos de pasar desde las 8 en adelante 

cuando no hay tan afluencia de público y especialmente tratamos de pasar después de 

las 10 de la noche aquí estamos haciendo turnos con la gente de honorarios, plata y 



contrata para poder cubrir todos los turnos, también la gente del departamento de 

educación nos han pasado a los jóvenes del liceo, al Patito al Danilo, al Jairo y el Joselo, 

ellos están en la mañana temprano nos están colaborando con la sanitizacion de los 

vehículos pero no hemos dejado nada al azar, lógicamente todo el personal de obra, de 

salud también vamos a ver la posibilidad de contratar unos TENS mas, ya hemos 

contratado unos TENS mas, para todo lo que es esta contingencia y esta contingencia va 

durar prácticamente 3  a 4 meses, porque también tenemos que darles una vuelta porque 

algunos se sugestionan, estamos entregando todos los medicamentos, Curico está 

mandando los medicamentos para la gente que se les entrega acá en Sagrada Familia, 

pero lo malo que no vienen todas las dosis que corresponden, hemos tenido bastante 

cuidado por lo mismo, llevamos 7000 y tantas vacunas puestas a nuestra gente 

especialmente todos los niños, casi todos los adultos mayores, estamos esperando que 

ahora en abril nos llega el resto de dosis para terminar con la gente que no está dentro de 

los adultos mayores   y los niños. 

Concejal Díaz: Cuantas dosis se esperan que lleguen.                       

Concejal Ramírez: Son 8885 que se necesitan acá y el martes pasado 7195 dosis hasta el 

día lunes. 

Concejal Díaz: Si pero eso son para los grupos de riesgos. 

Alcalde: Después nos tienen que llegar más dosis, pero no tengo clara la cantidad, 

prácticamente ya vamos a cumplir la meta que corresponde, hemos tenido que bajar los 

viajes a Santiago no por voluntad nuestra si no que ya no nos están dejando pasar, nos 

han bajado las cantidad de horas que corresponden en algunos hospitales y clínicas en 

Santiago y Concepción son casos muy excepcionales que tenemos que hacer los viajes 

para allá para especialmente cuidar a nuestros funcionarios, por lo menos se está 

haciendo así estamos haciendo buen trabajo pero nos falta todavía, siempre vamos a 

estar al debe así que solamente agradecer a la gente que nos ha prestado sus tractores, 

sus fumigadores, sus turbos y eso también nos deja sumamente tranquilos, también 

estamos habilitando otros teléfonos de emergencia para la gente cuando tiene alguna 

duda, se le han dado a conocer esos teléfonos para que la gente pueda llamar y ese 

teléfono lo va a tener netamente un profesional no lo va a tener digamos una central, 

ojala sea una enfermera o un TENS para que pueda dar una respuesta coherente y real a 

la persona  que lo llame, bueno ya les conté que ampliamos el sistema de flexibilidad 

laboral hasta el 15 de abril, ustedes también saben que las vacaciones de inviernos para 

los niños se fueron adelantando y suspensión de clases dos semanas esto no va a terminar 

a fines de abril, sobre las canasta de la Junaeb se han entregado nosotros hemos ido a 

revisar junto al gobernador las canastas que estaban entregando los jardines infantiles y 

no es tan digamos la mal suerte que han tenido otras comunas que supuestamente yo no 

sé si las personas le quitan lo que llevan, por ejemplo nosotros estuvimos revisando que 

venía para el niño una canasta de dos semanas, el kilo de arroz, venia completo pero el 

único problema son las verduras, ya que lógicamente se deshidratan, yo preferiría en 

formas personal ´ponerle otro kilo de arroz, y la mamá ahí se preocupara de colocar una 

verdura, pero de que vienen, vienen incluso la gente aquí es donde me da risa, estuve 

viendo que hay mamás que los niños nunca han almorzado en el colegio y la fueron a 



buscar y nosotros la entregamos al 100%, saben que yo la encontré bastante bien pero 

ojalá que la verdura que se deshidrata debiéramos cambiarla por  otra cosa, por ejemplo 

yo veía el día de ayer que enrostraban al Director nacional de la JUNAEB, una periodista 

que le decía pero mire lo que muestran los papás, yo creo que los papás están 

demostrando lo que quieren mostrar no la cantidad. 

Concejal Jorquera: Hubiera sido peor que no les hubiesen dado nada, hay gente que lo 

agradece y otra gente que no lo necesita lo dejara ahí.  

Alcalde: Claro, bueno las licencias de conducir que vencen este año se extienden su 

vigencia por un año más, según la aprobación del congreso nacional, los permisos de 

circulación hasta el 31 de Marzo de 2020 se pagó mucho online, estuvo mucha gente 

trabajando yo creo que el veto presidencial no sé si ayudo o no, nosotros ya lo habíamos 

conversado la semana pasada, que era necesario que la gente si pagara sus permisos de 

circulación. 

Concejal Díaz: Yo soy un visionario Alcalde para que me haga caso. 

Alcalde: Bueno ahora, la Ana el jefe del Departamento de Transito ya está funcionando 

los computadores para que la gente que venga a pagar el día de hoy el permiso de 

circulación no venga la multa ni nada por el estilo, si no que sea como corresponde hasta 

el 30 de Junio, yo creo que vamos a seguir teniendo una afluencia de público no menor, 

igual podríamos tener los conteiner por mientras trabajando. 

Concejal Díaz: Que lugares se va a poder seguir cancelando a lo menos el mes de Abril. 

Alcalde: Bueno lógicamente lo que sería Villa Part y lo que sería acá Departamento, 

vamos a tener que ver dependiendo de la afluencia de público un par de días más, unas 

semanas más, lo que estamos viendo el día de hoy, bueno el Gobierno Regional aprobó 

2.500 M para la Región de los cuales 59M son para la comuna, pero la glosa como viene 

es difícil respaldarla, vamos a tener que ver como lo solucionamos , yo no sé porque ellos 

no lo ponen directamente que es para la contingencia pero ellos están, pero yo creo que 

están sumamente equivocados los concejeros Regionales, porque ellos quieren que 

respaldemos con áreas verdes, como compra de los medicamentos para las farmacias, 

entonces la contingencia nuestra es otra cosa, nosotros tenemos que comprar amonio 

paternario, mascarillas todas esas cosas. 

Concejal González: ¿Y para qué son esos 59M según ellos?     

Alcalde: Por ejemplo para sanitizar áreas verdes, pero que es lo que pasa. 

Concejal Jorquera: Todas las comunas no tienen el mismo requerimiento en esta comuna 

no hubo. 

Alcalde: Es a nivel Regional, pero ahí nosotros vemos como lo vamos a respaldar, ahora 

tengámonoslo claro, se los dije la semana pasada yo pienso que desde el mes de Mayo, 

vamos a tener un grave problema de mucha gente que está sin trabajo. 



Concejal González: Ese punto lo tengo claro, estar prevenidos con canastas familiares 

porque la gente eso es lo que va a necesitar. 

Alcalde: Mira nosotros estamos sacando la cuenta que somos 18.500 personas a nivel 

Regional   y digo que a nivel regional Sagrada Familia tiene 18.500 personas, pensemos en 

esas personas y divídalas por 4, eso significa que son 4500 familias entre paréntesis ahí van 

las familias que no van a tener problemas de alimentación, que tienen trabajo estables, 

funcionarios públicos, entonces pensemos en 3000 familias y nosotros queremos ver el 

tema de una canasta que sea, yo el día domingo me dedique a tomar una taza de 250 y 

cuantas tazas me caían en un kilo de arroz, ósea ya verlo en forma personal y con una 

taza de arroz comen 4 personas una porción normal y ahí bueno a parte que le colocas la 

papita y le aumentas un poco, entonces yo estaba pensando en hacer una canasta que 

sea de mejor calidad pensando en dos kilos de arroz, en 8 paquetes de tallarines, fideos 

para la sopa, no poner el café, si no poner él té porque la gente toma más té, el aceite, 

los porotos, las lentejas, la harina, lo más básico pensando en dos meses, decir ya un día 

voy a comer arroz, otro tallarines, otro tal cosa, dos litros de aceite, porque estamos 

comparando las canastas familiares que estamos entregando hoy día y revisando todo yo 

encuentro sumamente pobre la canasta familiar, con lo que trae, hay que logar que una 

canasta cueste 20 o 25 pero que venga mayor cantidad entonces ahí vamos a ir 

buscando, voy a ver lo que me autoriza la ley para yo comprar mejor y de mayor calidad, 

no voy a comprar a granel y empezar a llenar al kilo. 

Concejal González: ¿Y en el CORE no hay recursos para eso? 

Alcalde: por eso el digo yo creo que ellos nos van a  entregar estos 59m, pero sin embrago 

no es lo mismo que el PMU, eso viene a parte, pero eso también nos va a servir  para 

poder contratar mas tens mas funcionarios por unas horas para que nos puedan 

colaborar principalmente con estas labores de sanitizacion y todo lo que tenemos que 

hacer el día de hoy, especialmente para comprar el combustible el amonio paternario, 

tenemos guardado mil litros de amonio paternario.  

Concejal Díaz: Que vale un litro de eso aprox. 

Alcalde: 8.000 el litro. 

Concejal Díaz: Y cuanto se gasta en una pasada de estos tractores.  

Alcalde: Es que depende, hay algunas personas que dicen que con un litro podemos 

hacer 4.500 de agua. 

Concejal Ramírez: Serian 3 máquinas porque por lo general hacen 1.500 litros  

Alcalde: Eso es lo que se ha sacado por un sector pero viene, lo que dice el envase es 

que un litro es para 200 litros de agua, pero que es lo que nos dice el Químico a nosotros  

que eso especialmente es para otro tipo de cosas, entonces para lo que es el virus 

después de la 7 de la tarde cuando baja la temperatura, y por las alergias se le está 

colocando un poco más de agua, tengo mil litros guardados porque va a tender a subir 



vamos a ir viendo cómo va  estar la cosa o va a bajar estamos buscando otro lugar 

donde sea más barato. 

Concejal González: Ese producto en sí para que se usa porque ahora se está usando para 

sanitizar, es para empresa alguna cosa específica. 

Alcalde: Bueno siempre la gente lo usaba para la sanitización de las casas pero a mucho 

menos dosis, también se usaba para desinfectar los fundos, ese es digamos el que está de 

moda el día de hoy, ya hemos ocupado prácticamente 500 litros, pero tenemos mil litros 

más.    

Concejal González: ¿Y a los funcionarios que andan en esa caravana le tiene usted 

mascarilla guantes? 

Alcalde: Si mascarilla, guantes y se va cambiando el traje diariamente, de repente le sirve 

para dos días, tenemos todas las medidas de seguridad para nuestros funcionarios, les 

entregamos una colación porque trabajan hasta tarde, el día domingo supuestamente es 

el día que la familia está en casa  no hay tanto movimiento estamos dejando standbay el 

día domingo, pero de lunes a sábado estamos haciendo nuestros trabajos, vamos a 

intentar que sea dos veces a la semana, vamos a aumentar la dosis si no causa algún 

daño, para que podamos pasar cada 3 días, para que no sea tan invasivo porque dicen 

yo me acuesto justo a las 10 de la noche, entonces para evitar.  

Quiero comentarles que me llegaron las resoluciones de los proyectos “PLAN NACIONAL 

DE ESTERILIZACIONES RESPONSABILIDAD COMPARTIDA COMUNA DE SAGRADA FAMILIA” de 

23M y fue aprobada, también fue aprobada la construcción de plazas Pont Eliana y Eben 

Ezer, la reposición Club los Galácticos de Villa Prat, reposición Club Deportivo Santa Elena, 

construcción de iluminación de la cancha de Juventud, la construcción de cancha pasto 

sintético y cierre perimetral de Villa Prat, construcción de cubierta e iluminación de la 

escuela Santa Emilia, reparación de baches y calzadas en la comuna de Sagrada Familia, 

aquí podemos hacer una licitación súper rápida por los baches especialmente por la 

temperatura, construcción de la cubierta Multicancha población Naciente, la Plazoleta 

Eben Ezer con Pont Eliana son prácticamente 60M, Club los Galácticos son 49M, 53M Club 

Deportivo Santa Elena, la iluminación de la cancha de Juventud son 55M, la construcción 

de pasto sintético y cierre perimetral escuela Villa Prat son 59M, cubierta e iluminación de 

la escuela Santa Emilia son 60M, la reparación de baches y calzadas con 50M, esto está 

listo solo falta que nos lleguen los recursos, las base de licitación nos dice que no es 

necesario que sea presencial, nosotros vamos a pedir que sea presencial, ósea la gente 

que viene a visita a terreno debe ser presencial. 

Concejal González: Estaba viendo lo del camino a Santa Adriana. 

Alcalde: Pero se acuerda que ese lo conversamos que lo íbamos hacer nosotros con 

recursos Municipales y lo vamos a tener que pagar mensualmente, porque ustedes se 

preguntan de dónde vamos a sacar la plata, ya se aprobó no sé cuál es la empresa que 

se ganó el cambio de iluminarias led,  y esa empresa si no mal recuerdo Pato viene con 30 

iluminarias más que pusieron en la licitación y viene con paneles solares donde nosotros 

estamos conversando que ese panel solar lo podemos colocar en una de las planta de 



tratamiento de la comuna de Sagrada Familia puede ser, la de Santa Ana, puede ser la 

de usted o la de allá, una planta de tratamiento para que porque lo que uno paga en luz, 

entonces con ese panel solar la idea es también bajar el gasto de energía y ver cuánto 

van a salir esos paneles porque nosotros lo podemos colocar en Lo Valdivia también, y 

con eso también nos va a bajar lógicamente el pago de la iluminaria, yo creo que es una 

muy buena noticia y esperar que se puedan hacer los trabajos lo más rápido posible. 

Nuevamente estamos colocando sobre la mesa el tema de la empresa de seguridad  de 

los colegios y el CESFAM, nosotros estuvimos viendo la posibilidad de lo que decía el 

Concejal Ramírez de tener nuestros propios guardias eso significa a nosotros tener una 

cantidad de requisitos, normativas y eso significa que no lo vamos a cumplir es muy difícil, 

por lo mismo lo estamos tirando nuevamente a la mesa, porque realmente es necesario y 

cuando me di cuenta que era más necesario especialmente el guardia de aquí no 

solamente lo que es el recinto Municipal el estadio, sino también la plaza, el fin de semana 

unas personas no sé si se dieron cuenta el monumento de Lautaro trataron de dañarlo, 

sacaron una lanza, bueno el guardia cumplió su objetivo, se robaron la mitad de la lanza 

la partieron por la mitad la que esta atrás y son súper pesadas imagínese el daño que 

pueden hace con eso y por lo menos pudo lograr que no llegara a mayores, también yo 

le hice el cometario de algunos usuarios cuando llegan  especialmente en la noche 

cuando llegan a la atención, y especialmente cuando están solo mujeres entonces 

también hay un tema de protección para nuestros funcionarios y bueno y ustedes 

también saben que trataron de robar el Liceo Polivalente y también a través del guardia 

que no lo paso muy bien pero por lo menos frustro el robo, entonces to nuevamente lo 

coloco a la mensa porque es necesario, hay que externalizarlo, lo mismo que la basura. 

Concejal Jorquera: ¿Entonces para que pide camión de la basura?   

Alcalde: Lo que pasa es que nosotros estamos pidiendo hace mucho tiempo el camión, 

en ese tiempo no sabíamos que iba  a pasar estaba en el Concejo anterior, entonces 

también postulamos y ese mismo camión de la basura ahora tenemos mucho más 

exigencias, ese mismo camión de la basura nos va a servir se acuerdan que quiero 

colocar las composteras, con ese camión podemos arreglar todo lo que son las ramas, 

entonces eso nos va a servir de todas maneras y también algún día. 

Concejal Jorquera: No si también es harto menos trabajos porque con un camión, no 

necesita más gente para trabajar una máquina y con eso se va levantando al tiro.         

Alcalde: Pero nunca va estar de más ese camión para nosotros. 

Concejal Jorquera: Es que a lo que yo voy es que tenemos otras necesidades del tema de 

los hoyos. 

Alcalde: Siempre vamos a tener necesidades, por eso también estamos postulando a un 

camión multipropósito, bueno esa es la explicación que yo les doy antes de que lo dé a 

conocer don Luis Reyes. 

Concejal Díaz: Tengo una duda en cuanto al programa es para esterilizar mascotas o 

para chip  



Alcalde: Dice esterilización de mascotas, bueno parece que también viene la 

contratación de la veterinaria. 

Aprobación, para celebrar contrato por prestación de servicios entre la Empresa 
MÚLTIPLES SERVICIOS INTEGRALES ALFREDO RODRIGUEZ LIMITADA Y EL MUNICIPIO, 
convención que supera las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID: 4134-4 – LE20 
“SERVICIOS DE GUARDIAS DE SEGURIDAD PARA UNIDADES MUNICIPALES”. 
 

Luis Reyes, Abogado Municipal: Vengo nuevamente a plantear la aprobación  de servicio 

de guardias de seguridad para distintas partes, especialmente para Cesfam de Sagrada 

Familia, Liceo Polivalente, Gimnasio Luis Cruz Martínez, más que nada aclarar el horario de 

los guardias porque la vez pasada no quedo muy claro y se dio a entender que el horario 

era único de los 7 días a la semana situación que según las especificaciones tecinas no es 

así, el horario es de lunes a viernes por 12 horas nocturnas de las 20:00pm a las 8:00am y los 

sábados, domingos y festivos el horario es que trabajaría el guardia seria de 24hrs en las 

dependencias que les indique anteriormente y de acuerdo a la jornada de trabajo se 

presta un guardia en los horarios indicados anteriormente, hacer hincapié a lo que dice el 

Alcalde a la utilización de los servicios, teniendo en cuenta que  la contraloría a emitido 

varios dictámenes que el servicio de guardias no es una actividad propia de la 

Municipalidad y por lo mismo este servicio tiene que externalizarse y más aún se tiene que 

cumplir un cierto requisito que son el curso OS10 y lo otro que las multas cuando una 

empresa no cumple estos presupuesto son bastantes altas, lo que se planteó en el 

Concejo anterior era que si la Municipalidad lo podía contratar por la razón de la 

externalización yo estimo que no se puede contratar, lo otro cuál es la modalidad que lo 

contratamos a planta a contrata o a horarios.  

Concejal Jorquera: A honorario. 

Luis Reyes, Abogado Municipal: Ud. me dice lo contratamos a planta no podemos porque 

excedemos el 41% y si lo contratamos a honorarios teneos ese problema.    

Alcalde: No tiene responsabilidad administrativa, si entran a robar se lo robaron no más, 

en cambio la empresa se tiene que hacer cargo digamos. 

Concejal Jorquera: La empresas están constituidas, a ver Ud. Mismo que es abogado, no 

sé yo el capital de mi empresa lo armo con 2M y respondo por eso 2M y de ahí para 

adelante me, lavo las manos, así las empresa la SPA, RL, estamos claros son así las 

empresas a la final es tirar la pelota al otro, pero el otro no nos va a responder en nada 

tampoco, hablado de tema de juicio porque la responsabilidad no es solo lo que está 

puesto ahí.  

Alcalde: ¿Y la integridad del funcionario?  

Concejal Jorquera: Pero si igual nos tenemos que hacer responsable si pasa algo, ¿pero a 

la empresa Ud. cree que se va hacer responsable?  

Alcalde: A mí no me interesa la empresa yo como empleador me tengo que preocupar 

de mis trabajadores y no me interesa porque ejemplo ya bueno arréglatela solo.  



Concejal Jorquera: Mire Alcalde   si depende del Municipio y le pasa algo la empresa va 

tirar para afuera. 

Luis Reyes, Abogado Municipal: Por eso hay boleta de garantía Concejal, para garantizar 

el fiel cumplimiento del contrato, Ud. me dice que pasa si lo despiden y se va, bueno 

nosotros tenemos una boleta de garantía si en este caso la empresa no le responde, le 

responde la Municipalidad, por eso en algunos casos hemos demandado en forma 

solidaria, hace un tiempo nos fuimos a juicio con una persona del camión de la basura, 

nos demandó a  nosotros le dijimos al final tenemos la boleta de garantía responde 

ustedes y el tema se zanjo, lo arreglo en este caso la empresa, y esto opera bajo la misma 

lógica. 

 Concejal Jorquera: Yo a lo que voy y vuelvo a porfiar por el tema yo prefiero no contratar 

por el tema de lucas porque son muchas lucas. 

Luis Reyes, Abogado Municipal: Pero Ud. tiene un catálogo de cuanto seria en forma 

privada.  

Concejal Jorquera: Si oiga si a los cabros que cuidan de nochero que tienen el curso OS10 

le pagan 500 lucas, me entiende no le pagan más que eso y póngale 6 gambas bien 

pagado ¿a cuánto meses son esto? Imaginase, no porque la empresa gane tanto, si no 

que el alcalde podría ayudar a dos familias de la comuna, bueno es mi punta de vista. 

Alcalde: Una cosa que colocamos es que los guardias sean de la comuna, y los que están 

trabajando son de la comuna  

Concejal Jorquera: Alcalde y dos año votando   y apoyándolo y siempre lo he seguido 

apoyando, pero yo necesito hacer las cosas bien yo mismo le digo prefiero ayudar a 

gente de acá, que los contrate Ud. yo le he dicho dos veces lo he seguid apoyando en la 

votación de los otros guardias, ya no otro año más, otro año más, Alcalde contratemos 

como se pueda, pero porque no tiene una oficina y tiene a los rotos cuidando la comuna, 

imagínese lo mismo del Liceo Ud. dice que paso susto imagínese una persona sola y si van 

10 o 5 cabros, la persona fortachón como sea igual, es peligroso y así trabajarían en 

conjunto, porque no en cerrados en una oficina monitorean las cámaras, ahora vamos a 

poner cámaras en Villa Prat, don Andrés ha luchado harto por eso, estarían monitoreados 

todos esas cámaras y trabajaríamos juntos con Carabineros y seguiríamos avanzando, son 

26M por un par de meses, Alcalde mire pesque 3M y se compra unas cámaras no tan 

caras  

Luis Reyes, Abogado Municipal: Ojala todo fuera tan fácil, no se pueden hacer esas cosas 

Concejal Ramírez: Pero mire Alcalde a parte de esta empresa que esta lista para 

aprobarse, que otra empresa estuvo donde se puede elegir algo más económico y 

efectivo, nosotros solo conocemos esta que se escogió, yo estoy hablando como 

Concejal, no sé si usted conoce el resto  

Alcalde: Concejal esto se hace una licitación, una visita a terreno y se presentaron más 

empresas a la visita a terreno, la postulación no tengo idea cuantas habrán postulados y 



esta es la que gano más allá  no tengo idea pero aquí no es una cosa que estemos 

imponiendo una empresa, yo solamente lo estoy tirando a la mesa, Uds. toman la 

decisión, aquí paso las 500UTM lógicamente si hubiera sido  bajo las 500UTM lo habría 

contratado igual, si ustedes toman a bien o no, es problema de ustedes. 

Concejal González: Como dije el otro día estamos en un proceso especial de una peste, y 

necesitamos recursos como estamos hablando recién de canastas familiares y otras cosas 

que nosotros tenemos que sacar la plata, esto probablemente se tenga que ocupar pero 

en mi forma de pensar hasta el momento no. 

Alcalde: Por eso les digo yo estoy solamente velando por los funcionarios y espero que no 

pase nada, el problema es que se viene después de, yo creo que si va pasar porque hay 

mucha gente que ha agradecido el trabajo y lamentablemente cuándo las personas 

quedan sin trabajos comienza la desesperación y cuando empieza la desesperación, 

comienzan los problemas y de repente cuando la gente se desespera toma las decisiones 

más equivocadas, así que por lo mismo yo lo voy a presentar a votación igual         

Secretario Municipal (s), Se solicita la votación para la aprobación o rechazo para 

celebrar contrato por prestación de servicios entre la Empresa MÚLTIPLES SERVICIOS 

INTEGRALES ALFREDO RODRIGUEZ LIMITADA Y EL MUNICIPIO, convención que supera 

las 500 UTM, conforme al proceso licitatorio ID: 4134-4 – LE20 “SERVICIOS DE 

GUARDIAS DE SEGURIDAD PARA UNIDADES MUNICIPALES”.            

 

Secretario Municipal (s), Concejal Jorquera, 

 

Concejal Jorquera, Me abstengo por la razón que esa plata deberían invertirla en salud 

para la emergencia que estamos, 

 

Secretario Municipal (s), Concejal González  

 

Concejal González, vota no. 

 

Secretario Municipal (s), 

 

Concejal Quiroga, Ausente 

 

Secretario Municipal (s),   

 

Concejal Toledo, Ausente 

 

Secretario Municipal (s), Concejal Díaz 

 

Concejal Díaz, vota no. 

 

Secretario Municipal (s),  Concejal Ramírez  

 

Concejal Ramírez, vota no. 

 



Secretario Municipal (s), Ud. Alcalde  

Alcalde, vota sí. 

Asiste Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras en conjunto a 
Construcción Solución Sanitaria los Quillayes,  Olave González, Francisco Ingeniería  y 
Construcción E.I.R.L, Asesoría de la obra Manuel Silva Ramos, E.I.R.L   
   
Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Bueno esta demás unos temas que son importante dentro del proyecto pero que son 

relevantes ponerlos al contexto, el proyecto de alcantarillado de los Quillayes se inició el 

2014, se paralizo el 2017 estuvo dos años paralizado de obra desde diciembre del 2016 

hasta agosto del 2019 ya se inició digamos, en una etapa de ejecución a contar de agosto 

o septiembre y aproximadamente se presenta un avance de un 49% a 50 % en cuanto al 

trabajo financiero y en ejecución digamos hay muchas partidas que son globales como 

tienen que estar terminadas no se consideran como pago pero tiene un avance de obras y 

muchas otras obras que necesitan además tiempo de ejecución, también algunas 

autorizaciones que están pendientes, especialmente en cuanto a vialidad que tiene que 

autorizar para paralelismo y atraviesos en las rutas que son de ellos y están atrasados 

todavía y hay avances de acuerdo a lo que esta, considerando que hemos tenido 

complejidad desde el mes de octubre el tema del estallido social que también ha mermado 

en algunos avances, trabajo solamente medio día ustedes recuerdan que las carreteras 

estaban tomadas  y se ha avanzado durante el verano pero también tenemos algunas 

complejidades por el tema de la contingencia actual que se suma también a la 

contingencia anterior y se está desarrollando el proyecto digamos para cumplir con las 

obras que eso es lo principal, esta don Francisco Olave que es de la empresa constructora 

FRADIVA ingeníera construcción y la señora Mariana Canales profesional de la obras que 

se está ejecutando en los Quillayes, la verdad es que para la próxima semana si quieren 

podemos citar a la asesoría nosotros en verdad, cuando me cito la señora Blanca me había 

dicho la empresa yo cite a la empresa y el hito que está en terreno es con mucha gripe y 

es mejor no exponernos a ese tema, de hecho se han tomado todas las precauciones en 

obras justamente para evitar que la gente que esta con temperatura que esta con gripe 

pueda obtenerse de ir al trabajo y la idea es exponer un poco los avances y poder debatir 

unos temas que son interesantes para poder llevar a adelante.               

Francisco Olave empresa FRADIVA: Bueno Patricio lo dijo llevamos un 50% de avances y 

de avances financiero un 48,04%, tenemos la mitad del proyecto nos hemos encontrado 

con algunos problemas, estamos hablando de una obra que estaba en inicio y se demoró 

dos años y tanto  para comenzar nuevamente, nosotros seguimos trabajando estamos 

comprometidos con esta obra, nosotros queremos que esta obra termine, vivimos la 

necesidad de la gente, los baños que tenían por eso optamos por tomar esta iniciativa de 

gran obra y seguimos acá, no sabemos lo que va a pasar con la situación actual que vive 

el país pero aun así tenemos todas las intenciones de seguir y terminar la obra, quiero 

dejar esta obra bien hecha y terminada, si bien es cierto ha habido problemas primero el 

estallido social nos atrasamos un poco, el tema de limpieza de recolectores que aún nos 



queda bastante que limpiar, ahora viene este tema del coronavirus, son puros temas 

complejos, pero nosotros queremos seguir, no sé si tiene alguna consulta.  

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Primero cuales son los avances principales de la obra para poder ir chequeando por 

ejemplo en qué etapa se está trabajando porque hay algunos ítems que son importantes, 

que son relevantes. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Ya por ejemplo hay un tema que 

tenemos problemas que es con el tema del paralelismo, porque nosotros teníamos 

designado inspección fiscal para que dieran la orden de que pudiéramos trabajar y no 

vino, don Patricio lo trato de localizar y el tema del Coronavirus está súper complicado 

ubicarlo. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Lo 

que pasa que la inspectora del Ministerio de Obras Públicas que designa vialidad tenía 

que venir el 19 de marzo y en el Ministerio de Obras Públicas le pusieron un programa 

de turnos y teletrabajo no están asistiendo a terreno, nosotros tratamos de contactar a 

Soledad Cárdena estaba con permiso en realidad ese día y se va dejar establecido cuando 

ellos puedan asistir a darnos la autorización de los paralelismos, los paralelismos para 

poner un poco de contexto las rutas de vialidad entre cerco y cerco se denomina faja 

Fiscal, la intervención para cualquier tipo de trabajo en la faja Fiscal tiene que ser 

autorizado por Vialidad, nosotros tenemos dos rutas acá que es la ruta K186 que es la que 

va hacia los Quillayes y la otra ruta que en realidad es la misma pero como que retorna 

hace como una O, que es la misma ruta que llega hasta la escuela, y va por la izquierda 

da la vuelta y retorna hasta acá esa ruta tiene que tener autorización de la Dirección de 

Vialidad mediante un paralelismo y un atravieso son los conectores que van a pasar por 

debajo de la ruta y paralelismo son en fondo los que van en lateral a la ruta, ese 

paralelismo no ha sido autorizado todavía en realidad fue autorizado el 2014 pero eso 

hay que renovarlo se ha solicitado la renovación y ese es el que está a la espera de la 

renovación, estamos viendo la posibilidad de ver remotamente la autorización para 

realizar trabajos y no esperar hasta poder intervenir la ruta. Bueno ahí se observa la 

planta se hace  con impulsor de bomba de hormigón de mayor cobro para que tenga 

fluidez.     

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Esto es como de los inicio cuando 

se logró llegar a la corta de fondo del terreno se hizo un emplantillado de 50cm con un 

hormigón H6, ahí se comenzó a preparar el muro lateral que va por todo el muro ahí 

donde está parado el señor que también es de hormigón H6,  ahí es cuando se está llenado 

el muro, ahí ya se está trabajando en lo que es ya el tejido del fierro de la loza interior, ya 

está toda la loza con el fierro completo, en el sector de acá esta la gente preparando el 

hormigón H35 de la loza inferior, ahí se está preparando el moldaje para poder hacer el 

hormigón de los muros ahí se está haciendo la loza inferior, se ve que esta con la bomba 

trabajando la gente ahí están los moldajes de los muros lateral, ahí ya se están llenando 

los muros se preparan esas carreras para que la gente pueda trabajar sin problemas, ahí 

ya se sacaron los moldajes de la parte inferior, ahora viene la segunda etapa de llenado de 



muros entonces nuevamente se prepara esa carrera donde está la gente de pie con fierro, 

ahí se están llenado los muros en la segunda etapa si ustedes miran están ya casi con la 

cuota de terreno del sistema.  

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Para 

hacer una acotación también hay una segunda foto a la derecha que se observa la oficina 

que también son parte de las urbanizaciones que deben contar con la sala que va estar los 

equipos que se yo, de la planta de tratamiento, eso también es parte de lo que se tiene que 

terminar. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Mas adelante tengo todo eso, como 

le digo aquí ahí está hablando él, esto estaba todo así  con obra gruesa terminada ahí se 

está aplicando un líquido especial para que el estuco no se caiga por eso está el señor con 

una brocha y al otro lado esta la gente estucando propiamente tal la otra oficina, la 

grande es la oficina generador y las otras son las técnicas en donde trabaja la gente, ahí se 

ve como la gente está trabajando en los estucos todos los muros fueron pintados con ese 

líquido de fuente de adherencia se le aplica agua para que no se quiebren ahí ya se ve que 

en el sector interior igual esta estucado, ahí está una canaleta especial donde va instalado 

el generador, en el lado de allá se observan las oficinas, las cerchas, las del lado de acá no 

se ven porque van tapadas, todo lo que es parte eléctrica está listo falta que llegue el 

empalme e instalarse y falta instalar el poste que está en proceso de, ahí se ve que están 

instalando los portones que esta la parte eléctrica y ahí está la caja donde van los 

medidores, este es el estanque que cuando se construyó están en un proceso de pulido 

interior  y exterior por el tema del óxido, esto ya corresponde a los mejoramiento de 

baños que son casi todos iguales, esta es la situación original de los baños así estaban 

Concejal Ramírez: ¿Pero esto viene del proyecto anterior considerado?        

Francisco Olave empresa FRADIVA: No viene considerado, la tubería esta todo por fuera y 

había que esconderla colocarle el cerámico. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Ahora una cosa, el tema de los mejoramiento se hacen por una encuesta cuando se inició 

el proyecto el estudio de eso estamos hablando 20011 – 2012, las condiciones son de 

deterioro natural que de todas maneras hay que dejarla en buenas condiciones. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Y así es más menos como va 

quedando. 

Concejal Jorquera: Y ustedes cuando tiempo llevan trabajando ustedes ya conocer como 

es el piso como es todo imagínese como estará la gene talla que ya no tiene donde hacer 

hoyos ya, así que entre antes se termine mejor.  

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: No si ya queda poco.   

Concejal Jorquera: La planta lista más allá de los baños, porque la gente donde bota. 



Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Se 

está trabajando en un avance de varias partes, cuales son las principales partidas.               

Concejal Jorquera: El agua fue muy bueno porque antes no había presión de agua, estaba 

complicadísima, se partió con eso que era lo más importante, ahora lo más importante es 

el tema de donde botar.                    

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: La plata de pretratamiento está 

quedando prácticamente sola la loza y de la anterior lo que quedaba existente que un 

metro de muro por ambos lados y el que crece. 

Concejal Jorquera: Disculpe, ¿En qué fecha cree que puede tener terminado esto?   

Francisco Olave empresa FRADIVA: Nosotros estamos pidiendo un aumento de plazo 

considerando lo que ha pasado, tenemos lo del estallido social  

Concejal Jorquera: Eso poco le influía a Ud., con lo de ahora de la pandemia le creo que la 

gente anda más sensible, ¡¡¡Tiene que entender Ud. como la gente nos lesea con el tema¡¡¡¡  

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Me deja explicarle, ese día que 

fueron el tema de los problemas sociales nosotros teníamos encargado materiales que 

vienen de Santiago eran tubos plásticos y no llegaban, no podemos enviarlos porque si 

toman  el camión lo van a quemar, era un riesgo para ellos. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Además Concejal necesitábamos autorización de parte de ellos porque se tomaban las 

carreteras, por ejemplo los trabajadores solo trabajaban medio día porque se tenían que ir 

más temprano, las maquinas excavadoras que estaban trabajando eran de Curico y la 

empresa no lo mandaba a trabajar, entonces tenían que suplirlo con otras funciones, 

entonces el estallido social afecta el tema del avance, un tema de llegada de materiales 

varias instancias se tuvieron que dejar trabajos menores     

Concejal Jorquera: La gente se puede enojar ahí y no dejar entrar a nadie es lo mismo, la 

gente necesita su alcantarillado también. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Si 

estamos claros pero si no se estuviera haciendo nada, la idea es tener un avance que nos 

permita tener un horizonte de término  como corresponde con todos los materiales 

trabajando, por ejemplo eso era el estallido social  

Concejal Jorquera: No si la molestia mía es que den prioridad a lo más necesario.    

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Y también esa parte tenemos que 

ver el tema con el MOP porque tenemos que unir los alcantarillados, el alcantarillado esta 

hecho casi completo quedan uniones como yo les explique pero no las podemos hacer 

porque están dentro de la fosa de Vialidad y Vialidad no llega no es una cosa que se esté 

tramitando de ayer. 



Alcalde: A ver Pato, la parte nosotros bajo mi responsabilidad y sé que me puedo ganar 

una demanda y tengo como respaldarme.          

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Si 

no tenemos ninguna respuesta porque Soledad no está trabajando esta con permiso y si no 

hay nadie nosotros no podemos seguir esperando pero si tenemos un respaldo suyo 

nosotros podemos empezar a trabajar. 

Alcalde: Ya, yo asumo 

Concejal Jorquera: Yo también lo apoyo Alcalde en lo que sea. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): De 

todas maneras nosotros seguimos tramitando el permiso, ese permiso tiene que tener una 

glosa donde se deja establecido que la empresa tiene que entregar una garantía y una 

seria de cosas para después recepcionarlo, vamos hacerlo de todas maneras. 

Concejal Jorquera: Aquí no lo vamos hacer tan larga aquí es fácil, si obviamente tiene que 

estar cono esta, peor también el Alcalde tiene la boleta para recibir y al final quedar todo 

bien. 

Alcalde: Yo el plantee eso a don Patricio la semana pasada que esperáramos hasta fin de 

mes de abril yo me voy a meter, porque hay unos atravieso si en casi nada voy a afectar la 

ruta, porque viene el invierno y me va a complicar a mí, porque estamos quedando atrás 

la planta está avanzado. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): De 

acuerdo un poco a la consulta concreta que hace el Concejal y yo creo que todos los 

Concejales, se está solicitando y eso lo hemos estado revisando porque por ejemplo 

actualmente al tema que se suma de la pandemia afecta, por ejemplo Santiago está en 

cuarentena no podemos comprar material allá las bomba y todo eso, hay que esperar a 

que esto pase, la idea es dejar más o menos lo que está presupuestado para cualquier 

contingencia pasar 4 meses y decir , de hecho ella ya tiene comprado todos los insumos  

de la plata de tratamiento, los alcanzo a comprar antes, está la obra civil y posteriormente 

todos los equipamientos que son de la planta esos ya están comprados, falta que los 

vengan a instalar no mas, 4 meses para que empiecen en régimen la planta, que significa 

que este en régimen ya la planta que empiecen a conectarse los alcantarillados y 

comiencen ya a evacuar para empezar el tratamiento y se espera que ya en septiembre la 

planta este con funcionamiento, esos son los plazos que nos queremos dar.                   

Concejal Jorquera: Por el lado mío no importa que se atrasen un poquito más el tema es 

ver la prioridad me entiende, ver el tema de la conexión. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Concejal me puede, esto funciona 

así, tiene que existir un contrato que diga que la empresa que hace funcionar la planta y 

es la que vende los suministro y eso está listo, ahora nosotros tenemos que terminar lo que 

es el hormigón  y ellos vienen y empiezan a instalar, eso está todo listo cuando ustedes 



quieran lo van a ver lo visitan, el contrato existe, entonces ahora dependemos si bien es 

cierto Ud. dice que el estallido social no nos perjudico, nos perjudico harto nosotros no 

tuvimos maquinas como en 3 semanas porque la gente no quería ir  

Concejal Jorquera: Si está hablando de 3 semanas póngale un mes, pero está pidiendo 4 

meses.         

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Tenemos otra cosa pendiente que 

es un atravieso que pasa por una servidumbre que todavía no solucionamos y ese es un 

tema que está ahí, el otro tema es el tema de Vialidad. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Nosotros ya hemos discutido este tema y ya estamos en condiciones de entrar lo que pasa 

es que, este proyecto tiene una aprobación y esa aprobación caduca por el tiempo que ha 

pasado se está pidiendo una renovación, entonces tampoco estamos pidiendo algo 

extraordinario o un nuevo proyecto, solo estamos pidiendo que renueven el permiso 

anterior. 

Concejal Ramírez: Patricio y si Vialidad en este minuto no ha autorizado romper la faja 

que va al costado en la reunión de noviembre en la Escuela de los Quillayes se habló que 

vialidad si había autorizado  romper el asfalto para buscar las cámaras, eso se le informo 

a la comunidad, ya pero si autorizo a romper las calles, las cámaras están en el medio.   

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Fue una profundidad de 60cm eso 

no está autorizado. 

Concejal Ramírez: Eso le informaron ustedes a la comunidad, yo señorita Mariana con el 

respeto que se merece 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Eso lo dijo el inspector que él 

quería hacer el trámite nosotros nunca hablamos de eso. 

Concejal Ramírez: Se habló ese día ahí y se le dijo a la gente cuando yo le pregunte que 

sucedía con el tema de las cámaras y se le informo a la gente, perdón y con el respeto que 

se merece aquí con lo que yo estoy opinando me quieren dejar de mentiroso al tiro ¡¡No¡¡,  

se le informo a la gente, yo aquí, admiro su trabajo Ud. esta con la camiseta puesta de las 

empresa  felicitaciones porque su empresa le paga y Ud. es la persona ingeníera o técnica 

en el tema, pero las preguntas mías siempre van enfocadas en representar a la gente que 

deposito confianza en mí, eso es lo que se le informó a la gente lo de las cámaras, siempre 

he peleado por esas cámaras que están selladas en caso de alguna emergencia y que 

Vialidad si había autorizado a buscarlas, yo sé que la presidenta no puede hablar pero 

estaba ese día en la reunión y tiene tan claro el tema como toda la comunidad punto 1, 

segundo lugar aquí involucro a don Patricio y al Alcalde también a la empresa el hito, el 

compromiso de ustedes desde el mes de septiembre primera reunión que tuvimos, que 

mensualmente iba a haber una reunión con la comunidad y la última reunión fue en 

noviembre, en diciembre no se hizo, enero no se hizo, febrero no se hizo, déjeme 

terminar. 



Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): En 

diciembre se hizo la reunión con los Concejeros Regionales, y se tomó esa reunión   

Concejal Ramírez: Pero no se hizo con la comunidad don Patricio,  se informó a la gente 

que se iba a hacer una reunión todos los meses en el colegio para informar a la 

comunidad no tenía nada que ver con los Concejeros Regionales, no se ha hecho ninguna 

de esas reuniones si bien es cierto ahora en marzo le creo por el tema del Coronavirus 

que no se puede hacer reuniones con tanta gente está bien, pero anteriormente no se hizo 

los compromisos que se hicieron con la gente no se cumplieron y ese es el tema que la 

gente pregunta el porqué, la gente dice porque se dejaron botadas las reuniones, si bien es 

cierto el colega Jorquera acá pregunto qué tanto plazo y todo el asunto de acuerdo al 

contrato que estaba anteriormente decía que la obra terminaba aprox el 24 de abril, en la 

reunión de noviembre se habló el tema de que no iba a terminar en abril y está bien fue 

un mes por el tema de la contingencia se dijo en esa reunión, ya en abril no se termina, 

un mes más que pidieron ya en mayo no se termina ahora está el Coronavirus pero este 

apareció en marzo y nosotros ya en febrero estábamos atrasados muy atrasados en el 

tema, lo otro, informar a la gente que trabaja dentro de la obra que le comunica a la 

gente yo trabajaba para allá conozco a toda la gente, que los Concejalas para que ustedes 

lo sepan ahora no estábamos muy preocupado del tema que en enero y febrero nosotros 

no habíamos hecho Concejo estábamos todos de vacaciones eso se le informo a los 

trabajadores no usted tengo el nombre de quien se lo informo, se le decía a la gente que 

estaban atrasados, que si los Concejales no están ni ahí no hicieron Concejo lo tratamos 

de ubicar enero y febrero pero no responden, están todo el tiempo de vacaciones, este 

Concejo no paro ni un mes, entonces no justificar un atraso con que nosotros no hemos 

estado pendiente del tema, si es cierto los Concejales no han ido a todas las reuniones del 

colegio ellos se han informado igual de todas las cosas que se han hecho, por ejemplo yo 

voy a una reunión de un tema y yo los retroalimento a ellos, ellos hacen lo mismo de otras 

reuniones para que todos estemos más menos, que la junta de vecinos sepa que el Concejo 

en su mayoría estamos con problemas dentro de nuestra localidad u otras organizaciones 

sociales y nos estamos retroalimentando e informando, hemos estado preguntando 

constantemente como van con el tema, no estamos sentados ahí como se le informa a la 

comunidad que nosotros no estamos preocupados, señora Mariana no haga así porque 

quizás Ud. no lo sabe pero la comunidad si lo sabe, si llega haber la posibilidad de 

ampliación de este contrato como dice usted que terminarían a fines d septiembre con 

seguridad tendríamos terminación en esa fecha para pensar, porque en primer lugar se 

habló del 24 d abril ya no está, un mes más se pidió en noviembre por el tema de la 

contingencia, iba hacer en mayo no está, que seguridad tenemos nosotros que en 

septiembre tendríamos listo este trabajo porque la gente está esperando usted misma 

rectifico la fecha del año 2009 al año 2020 llevan 11 año y la gente generalmente tenían 

un tuvo al medio de la calle donde metían diferentes tubos y botan a la rivera chica, no 

todos porque algunos tienen cámaras ahí va el camión limpia fosas y le limpia cada cierto 

tiempo, entonces si usted me dice que de aquí a septiembre va terminar, para 

programarnos e informarle a la comunidad si bien es cierto ahora no se pueden hacer 

reuniones pero usted maneja un whatsapp con sus vecinos donde usted puede informar 

que hubo una reunión donde el Concejo estuvo presente y que en esa reunión se dijo en 



septiembre por las siguientes razones, lo otro de acuerdo a los presupuestos usted como 

representante legal de la empresa si tiene hasta abril programado en primera instancia y 

después pido un mes más por la gente anexa que usted contrata no la gente de obra 

porque la gente de obra puede trabajar a trato, la gente que usted tiene contratada por 

ejemplo la ingeníera todo eso le alcanza el recurso hasta septiembre para programarse 

con lo que hay porque razón no sea que digamos que paramos la obra porque no se 

tienen los dineros para continuar, nosotros con un tema de contingencia no estamos con 

los recursos para decir vamos a inyectar más plata aun, porque yo por lo menos no estoy 

de acuerdo porque estamos dejando proyectos detrás que tenemos que apoyar para 

sacarlos a flote, porque el que tenemos ya están los recursos.                                      

Francisco Olave empresa FRADIVA: Nosotros estamos solicitan dio un aumento de obra 

por algunas cosas que están pendiente como por ejemplo todo el tema que estaba 

mostrando ahí las tuberías que van por dentro y estaban por fuera y la limpieza 

recolectora yo nunca la he cobrado y lo tuvimos que hacer todavía falta eso está 

pendiente. 

Concejal Ramírez: Pero hay que considerar que usted vio la obra, usted sabía que eso 

estaba así, recordemos que usted era en ente fiscalizador anterior y tiene conocimiento de 

todo lo que hay. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Le 

explico referente a las reuniones Concejal en diciembre no se realizó debido a la 

contingencia ya que no podían viajar porque estaban tomadas las carreteras, y se hizo 

una reunión con los Concejeros Regionales en terreno, para un poco suplir esa reunión, y 

en enero no estaban permitidas las reuniones todavía, en enero estuvimos con la señora 

Pilar en mi oficina y le dije que en enero yo no iba a estar y que la podíamos hacer más 

adelante derechamente ya con la comunidad y estamos en marzo y estamos con todo este 

problema y es más difícil reunirse pero como dice usted es una buena manera que se 

haga las reuniones mediante whatsapp, yo con respecto a ese tema de la información 

quiero dejar súper claro desde un principio cuando estuvimos en reuniones que se le ha 

dicho a la comunidad que cualquier duda o consulta directamente conmigo, para que sea 

la voz oficial porque si alguien dice sabe que los Concejales no estuvieron en una reunión 

por andar de vacaciones dos meses eso es una irresponsabilidad que asuma la persona 

que dijo eso ¿lo dijo Francisco , Mariana o Yo?             

Concejal Ramírez: Yo dije que no habían sido ustedes que dijeron eso ¡¡Fue el jefe de 

obras¡¡ se lo ha comentado a varias personas, ahora señora Mariana otra consulta que no 

es para pelea si no para recordar, nosotros en las primeras reuniones quedamos de 

acuerdo que mensual se iba a entregar un informe por escrito y usted me pidió el correo 

2 veces, de eso también nos hubiésemos evitado el problema y la preocupación de la gente 

porque cual era la idea tener ese informe, entregárselo a la directiva y que ellos 

informaran a la comunidad, entonces la gente iba a estar al tanto de que está sucediendo 

y porque no estamos atrasando la gente ha estado más tranquila porque ha tenido al 

información, si este mes por contingencia hubo un avance mínimo tenerlo igual, porque 



la gente también entiende cuando las cosas no pueden funcionar, porque desde 

noviembre que no tenemos nada. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Fueron dos reuniones y en la 

primera usted pidió y yo asumí que el informe iba a ser reunión tras reunión.   

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Tenemos que hacer un mea culpa que teníamos que hacer una reunión mensual y no se 

hizo, de hecho al próximo Concejo que es la próxima semana le hacemos llega uno con 

todos los avances que se han hecho.              

Concejal Ramírez: Es que eso sirve no para infórmale a Sagrada Familia, sino a los 

Quillayes que ellos son los beneficiarios, nada más. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: En todo caso la gente que esta allá 

siempre está conversando con nosotros. 

Alcalde: Tiene que entender señora que aquí no todo el mundo piensa que la obra se está 

haciendo bien, por ejemplo ustedes tiene la comunicación directa, pero hay otras 

personas que no tiene la comunicación directa, pasan por ahí y ni siquiera hablan con 

ustedes ni con nadie, en realidad me llega a dar lata que puede ser verdad lo que me 

decía una señora cuando estábamos firmando el convenio, entonces eso es lo que tenemos 

que tratar de evitar porque me da mucha lata porque vienen a firmar tanto aquí y allá, 

después Claudio nos acompañó , la señora Marta Pereira, le tengo mucho aprecio y 

mucho cariño pero estaba un poco molesta también cuando estábamos firmando el 

convenio y pucha para mí  sería muy latoso que ella tuviera la razón, pero si también uno 

debe confiar en las personas que están haciendo el trabajo, entonces lo único que les pido 

es tratar de avanzar lo más que se pueda, tenemos la suerte de estar en un sector 

prácticamente aislado de la comunidad, en un sitio donde corre el viento no hay tanto 

peligro de contagio todavía estamos un poco inmune a eso y esos tiempos hay que 

aprovecharlos y eso es lo que necesito el día de hoy que se aprovechen los tiempos, 

ustedes están viendo y quizás aprovechando la contingencia del día de hoy que el día 30 

yo también entiendo que una empresa que está comprando material, yo tampoco 

mandaría los materiales, yo como empresa no mandaría unos materiales porque sé que 

no van a llegar y a lo mejor, porque lo pueden agarrar o quemar por todo lo que estaba 

pasando, pero eso paso, de diciembre en adelante ya cambiaron un poco la gente se calmó 

pudieron retomar un poco más el trabajo y ahora esto empezó prácticamente en marzo, el 

tema de Vialidad yo me hago cargo, cualquier cosa yo sabré y yo voy asumir las 

consecuencias, ya no podemos esperar más meses que una persona que no debería estar 

como Director General de Vialidad, me atrase en un proyecto de gran envergadura, esto a 

lo mejor es el 2% de todo el proyecto pero hay que hacerlo, así que yo me hago cargo y 

espero que la próxima semana esté solucionado ya este problema y a mí lo que me 

interesa mas es un poco de rapidez.       

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Lo que pasa que el enfierrado va 

trabajando de acuerdo a como avanza el hormigón, ahora terminamos con el hormigón la 



semana pasada y estamos con el muro a casi un 100% de toda la cámara de tratamiento 

solo nos queda el armario del muro con la loza y queda lista la cámara y de ahí nos 

pasamos al saldo que dejo la otra empresa. 

Alcalde: Ya pero por eso con eso se termina la parte digamos modular, de la fachada pero 

cuando empieza la otra empresa. 

Francisco Olave empresa FRADIVA: A fin de este mes o a principio del próximo. 

Alcalde: Ya entonces a fines de abril o los primeros días de mayo estaría trabajando, y ese 

que porcentaje del trabajo es.   

 Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): La 

instalación de los equipos y dejarlos en marcha seria como de un 15% del avance total de 

la obra. 

Alcalde: Ya pero que me interesa que este trabajando la empresa y que a la vez ustedes 

también estén trabajando en paralelo con lo que este quedando.  

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): 

Ahora pueden empezar a trabajar en todo lo que es la parte de Vialidad, pero también 

pueden seguir trabajando en todo lo que es la planta. 

Alcalde: A ver nosotros como Concejo, yo no sé señores Concejales si ustedes están en 

condiciones después de la cuenta pública que la vamos hacer en dos semanas más, a la 

semana siguiente un Concejo extraordinario para ir directamente a la obra, ese Concejo 

extraordinario va ser para ir solamente a la obra.  

Concejal Ramírez: Podría ser que para que la gente no diga que los Concejales andamos 

aglomerando gente, con un Director si no está el la misma señora Mariana que explique y 

el hito no necesitamos que este toda la gente.  

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Un 

poco para terminar el tema que me queda pendiente con el Concejal Ramírez, nosotros 

esto ha ido evolucionando con los años, en sentido que años atrás no teníamos 

limpiafosas, actualmente la comunidad dispone de limpia fosas actualmente tenemos una 

buena asistencia con el limpia fosas organizamos a la comunidad de la Santa Maria nos 

llaman a veces cuando hay problemas.      

Concejal Ramírez: Ahora están en pana porque llaman hace dos semanas y no tienen 

respuesta.        

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): El 

problema que tenía el cambio limpia fosas para hacer un paréntesis encontraba encontrar 

la pana, pero ya se encontró  y está a la orden de compra para poder dejarlo listo pero esa 

asistencia del camión limpia fosas ha sido fundamental dentro de la sanitizacion de las 

comunidades. 



Concejal Ramírez: Y no está en cuestionamiento eso es bueno y lo han hecho y uno ve 

como ha funcionado el sistema y uno no está cuestionando eso. 

Concejal Jorquera: Tiene muy buena voluntad la gente del camión oiga donde anda no 

andan con mal genio. 

Concejal Ramírez: Pato saliéndonos del tema una consulta, va relacionado igual en un 

tema de los incidentes un colega también lo presento, como va el tema de la vestimenta de 

las personas que opera ese camión, como van las vacunas las tengo al día, la 

implementación en cuanto a la bota  que corresponda porque eso es un trabajo de 

contagio, la hepatitis, la otra vez se informaba que había un operario que no quería 

utilizar, si la persona no quiere utilizar la vestimenta no sirve porque se está exponiendo, 

porque si le pasa algo va a demandar al Municipio no va a decir yo no quería, si una 

persona no quiere Ud. tiene que sacarse el corazón de abuelita y decirle sabe que usted no 

sirve.      

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Se 

coloca una inyección que tiene 3 componentes, son tres funcionarios, Alvares, Morales y 

Ponce andan con sus vacunas al día, en un periodo que están trabajando y no andan 

directamente con el camión porque están colaborando con el tema del coronavirus, pero 

ellos están con todas sus vacunas al día y además ellos conocen bien el trabajo y lo hacen 

en forma de tal manera que tengan lo menos posibilidad de contacto también hemos 

tratado de tener todos sus elementos de seguridad para la protección de ellos y ahora se 

está habilitando un espacio en el lugar de ellos para que tengan todo guardado, pero al 

verdad que en el tema del camión limpiafosas los tres funcionario han hecho un trabajo 

bastante bueno, hay día que en realidad pasan de largo el almuerzo y tiene que estar en la 

planta, porque en realidad la planta ahora  está cerrando más temprano están haciendo 

algunas modificaciones, también están cobrando más caro porque ha aumentado un poco 

el valor, pero es un servicio que sirve mucho especialmente para comunidades de la que 

estamos hablando, son terreemos más chicos no había donde hacer más pozos       

Concejal Ramírez: Y lo otro es bueno que la gente lo sepa, porque la gente dice ¡¡ Yo pago 

10 mil pesos¡¡ pero por depositar allá la Municipalidad paga mucho más, entonces es un 

aporte que realmente no vale lo que es descargar. 

Alcalde: Tuvimos que solucionarle el problema por lo menos a unas 30 familias más el 

problema que tuvimos en el consultorio de Villa Prat y que al final nos salió mucho más 

caro. 

Concejal Ramírez: Contarles después a las personas que van a administrar esas cantarillas 

después que no solo tiene que ser gente capacitada, también con sus vacunas al día 

porque van a estar expuestos. 

Patricio Salinas Cornejo, Director departamento de Obras y Secretario Municipal (s): Con 

respecto al otro punto de los atrasos en general que son contratista evitan los atrasos pero 

son temas que muchas veces lo complejo que es, por ejemplo los gastos generales ellos 



tiene que tener arriendo de recintos, pagar personal que esta de planta o administrativo, 

entonces todo ese gasto se tiene que aumentar todos esos meses, todos quisieran terminar 

antes pero hay algunos problemas que son de contingencia y evitan que puedan 

avanzarse de mejor manera , pero lo asumen hemos tenido reuniones con FRADIVA para 

que el compromiso se puedan retirar obras civiles, ya en agosto para que la planta entre 

en régimen ya en agosto, entonces durante septiembre podamos decir la obra está 

terminada y esta para poder entregarse a uso completo, está el compromiso de que van a 

seguir administrado en un tiempo hasta que esté la persona que se tenga que hacer cargo 

y ver todo ese tema porque este es un trabajo que considera tener una persona 

especialidad que pueda mantener la planta, hay insumos que tiene que mantener las 

plantas, todo eso tiene que estar en régimen entonces la idea es que todo eso este en 

septiembre ya en régimen ese es el compromiso que hemos hecho y estamos tratando de 

que también que se cumpla, en rigor tenemos un avance de 50 % que es el  avance más o 

menos pronosticado de acuerdo a lo que se ha estado, pero ahora vienen algunas 

prorrogas que se pueden avanzar y concretar mayor avance, las plantas elevadoras ya 

tienen un gran avance y la idea sería poder dejarlos establecidos, dejarlo todo terminado 

en agosto y que empiece en régimen en el mes de septiembre, eso también considerando 

Concejales si el día de mañana hay una cuarentena en la comuna de 15 días ahí no se 

puede trabajar nada. 

Concejal Ramírez: Concejal la conexión tiene que ser la última que se haga, le explico 

porque si ya están trabajando adentro y conectan la gente va a empezar a botar y no se va 

poder trabajar, dejemos la cosa terminada y bien hecha para que tengamos la fluidez, 

Colega antes de terminar ustedes manejan una información y nosotros otra si nosotros 

nos alineamos como le estoy pidiendo el informe mensual esto sería más liviano para el 

resto de la comunidad es a eso. 

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Nosotros sabes que eso fue muy 

perjudicial el tema que no se hacían reuniones y no había comunicación. 

Concejal Ramírez: Ese es el tema por eso les digo cuando le pedíamos que mensualmente 

nos mandaran información, con eso habíamos trabajado con la gente, y estas reuniones 

que son medias brigidas a rato las hubiéramos impedido al haber tenido al información 

que no la tuvimos, pero yo bien recuerdo y don Patricio me dio la razón que 

mensualmente nos iban a mandar un informe.   

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Lo más mínimo por ahí él dijo que 

el arreglo del baño no era tan importante supiera lo feliz que esta la gente con eso. 

Concejal Jorquera: No es un tema de que no sea importante, que no se mal interprete para 

mí lo primero es la planta que llegue todo eso.  

Mariana Canales profesional de la obras los Quillayes: Son trabajos paralelos que van por 

todos lados, hay muchas cosas que no están informadas ahí y que se han hecho, lo que es 

eléctrico imagínese que nosotros ya tenemos empalme provisorio en la planta. 



Incidentes 

Concejal Jorquera: Señor Alcalde quiero plantearle un bono de emergencia sanitaria, a la 

gente que ha estado trabajando y no ha aflojado.   

Alcalde: La ley no me faculta Concejal, muchos Alcaldes tomaron algunas decisiones pero 

la ley no nos faculta, no sabría yo como le respondería a la contraloría, a los funcionario 

se les paga las horas extras como corresponde, lamentablemente aquí saltaron todos 

cuando yo les dije a un par de funcionario por el tema del trabajo somos funcionarios 

públicos, ok son funcionarios públicos, por la boca muere el pez, lo que pasa cuando uno 

pide cosa para los funcionarios mucha gente se pone más papita que el papa, pero 

también en un tema como el día de hoy nosotros tuvimos que adelantarnos mucho 

comprando alcohol gel, para comprar el amonio paternario, comprar implementación, 

entonces mi deber es levantarme más temprano estar en los puntos y me acuesto a las 12 

de la noche porque es mi deber y mi obligación, nosotros implementamos que la gente 

que está con horas extras se le va a pagar sus horas extras, pero también estamos con un 

tema para no desgatar a las personas que también lo está haciendo el Departamento de 

Salud están haciendo turnos éticos, con la gente de los honorarios que tienen que trabajar 

8hrs, esos honorarios pueden entrar a las 10 de la mañana y salir a las 6 de la tarde con 

sus 45 minutos de colación y la gran mayoría de ellos son la gente que nos colabora en las 

tardes, entonces la ley no me faculta a mí de entregar un bono a funcionario pero los 

funcionarios están cumpliendo su trabajo, como les decía yo ya me estoy preparando y 

estoy viendo la forma de poner más mercadería en un canasta familiar yo no voy a 

comprar las 500 o 600 que compro anualmente yo tengo que comprar 2000 cajas  y 

estamos hablando de 60M así arriba, voy a tener que abrir esas cajas y sacarle foto de lo 

que estoy entregando por la contraloría, pero tenemos que hacerlo porque quizás va a 

pasar esta cuestión de la pandemia, imagínate que están preguntado sui yo estoy 

autorizado para mar la temperatura, y ahí sinceramente lo que tú me están pidiendo no 

sale en la ley. 

Concejal González: Yo se Alcalde que estamos en una contingencia y tenemos que 

ordenar a los funcionarios que gracias  dios tiene su sueldo, yo veo bien lo que dice Ud. 

modificar la hora entrar más tarde y trabajar con el personal que esta y su hora extra que 

la hicieron en terreno pagárselas porque corresponde, pero no sé si del bono no estoy 

muy de acuerdo en ese aspecto. 

Concejal Jorquera: No estás de acuerdo a los que trabajan en salud darle un bono porque 

arriesgan su vida. 

Alcalde: Pero si tu cuando entras al servicio público que es lo primero que tiene que hacer 

un examen médico, cuando uno se toma la preventiva quiere decir que no tiene ningún 

tipo de problemas para trabajar en el mundo público. 

Concejal Jorquera: Alcalde le estoy pidiendo a la gente que a usted lo respaldo en salud 

ese bono, no a la gente que arranco, si no a la que se está arriesgando deja a su familia. 



Concejal Díaz: Si yo tengo un trabajador que se hizo la preventiva y me dice que está sano 

y ahora viene aquí y me dice que tiene una enfermedad crónica yo no lo autorizo a que se 

vaya para la casa, porque que hace si 50 funcionarios dicen que tienen problemas de 

antes con quien trabajamos.  

Alcalde: Hay gente que si ha venido a trabajar y ellos mismo han escrito que son 

responsables de su salud.     

Concejal Jorquera: Alcalde si esos funcionarios que se fueron a hacer la cuarentena y 

dicen mi sueldo no lo recibo solo las imposiciones a esa persona le creo, pero hay gente 

que ha arrancado y después cobra el sueldo igual, ha eso voy. 

Alcalde: El tema es para largo Concejal, el tema del teletrabajo alguien me dice que no 

porque no tiene internet, pero como que no si tiene redes sociales, todo el mundo tiene 

como, y ahora por lo mismo estamos viendo una aplicación que todas las personas de 

aquí van a tener que marcar   las horas de trabajo en donde están. 

Concejal Díaz: Yo creo Alcalde lo que es bueno, y lo que hago yo en mi trabajo, nos piden 

un informe diario que hizo Ud. durante el día a las 6 de la tarde se envía. 

Alcalde: En estos momentos los funcionarios públicos nos tenemos que preocupar de la 

gente, no es que no quiera hacer pero no puedo por dos cosas, primero la gente cuando 

entro al mundo público sabe a lo que va, la gente como lo dijo un diputado o un senador, 

nosotros los empleados públicos tenemos nuestro dinero asegurado, primero nosotros nos 

vamos a preocupar de los adultos mayores y después mucha gente va a venir a pedirnos 

canastas familiares y ahí donde nosotros vamos a tener que actuar con los presidente de 

junta de vecinos porque sabemos que mucha gente va a querer aprovecharse del pánico y 

va a pedir las canastas familiares, sabemos que aquí en el mundo rural vamos a tener 

mínimo unas mil familias sin trabajo, tenemos que pensar que a esas familias vamos a 

tener que colaborarles por lo menos 3 meses.      

Concejal Jorquera: Lo que me gusto Alcalde es pedir respaldo de la junta de vecino 

porque a veces hay gente que no necesita y la junta de vecino sabe del problema, ya ese 

sería un punto Alcalde el segundo es un bono de gobierno para los trabajadores de la 

basura, ya llego ya ese bono llega se le manda a la empresa y ellos se lo dan a los 

trabajadores. 

Alcalde: A ver el estado dice que los manda pero cuanto se demora en llegar, por lo 

mismo en general todos los años ese bono llega más tarde, ahí nosotros tenemos que 

conversar con la empresa porque hay un problema con los sindicatos, aquí se va a 

entregar la plata cuando se tenga que entregar. 

Concejal Jorquera: Y lo otro Alcalde agradecimiento a don Luciano Moraga lo he 

molestado harto y ha tenido una voluntad de responder siempre. 

Concejal González: Camino a la sanco y santa Adriana.  



Alcalde: Escúcheme esto, voy a tener que hablar con finanzas por eso yo preguntaba la 

cantidad de camiones que pasan.   

Concejal González: Yo no he visto pasar camiones pero al idea es poner letreros que 

eviten que los camiones pasen. 

Alcalde: Si ustedes están de acuerdo en aumentar un poco más la plata como vamos a 

pedir en pagarlo mensual, vamos a tener tiempo, porque tiene que ser rápido. 

Concejal González: Lo segundo sobre las canastas familiares, como dice las junta de 

vecinos conocen mucho su sector ellos como son la cara visible de los sectores hay mucha 

gente que a veces no piden y necesitan como hay otros que piden y no necesitan tener 

controlado esa parte porque hay gente que se aprovechan del sistema porque dicen en la 

Muni están dando. 

Alcalde: Yo por ejemplo quizás voy a optar por una caja un poco más cara pero que 

vengan por lo menos todos los elementos esenciales que sabemos que por lo menos si van 

a  servir.      

Concejal Díaz: Alcalde me tiene preocupado el tema del camión limpia fosas que está en 

el taller hace rato ya. 

Alcalde: Esta en Rancagua y eso ojalá que lo tengamos lo más rápido posible. 

Concejal Díaz: Ya entonces el Municipio no está recibiendo nuevas solicitudes de limpia 

fosas. 

Alcalde: Si estamos recibiendo, cuando llegue el camión empezar con lo más atrasado. 

Concejal Díaz: Lo otro como se lo dije denante no soy partidario que nos Concejos se 

hagan online, respecto a la caja de mercadería buscar la forma de reguardar, debe haber 

una lista de entrega pública, lo otro Alcalde necesito la sentencia del juicio del DAEM, lo 

otro tiene que ver con el estadio de Villa Prat  el pasto está muy largo, necesito una copia 

del proyecto del estadio y del gimnasio, no la copia del Ministerio si no una más simple.       

Alcalde: Le voy a pedir como un gran favor que lo haga por escrito. 

Concejal Díaz: La licitaciones iluminación pública ya salió la licitación. 

Alcalde: Alcalde que estaba pensando Ud. cuando yo dije que ya estaba licitada el tema de 

la empresa. 

Concejal Díaz: Y lo otro el tema de la licitación para las cámaras de Villa Prat.  

Enzo Ormazábal administrador municipal: .Lo que pasa se ofreció el aumento de las 

cámaras pero eso está aprobado del Ministerio pero estamos esperando una resolución. 

Concejal Ramírez: Yo la otra vez  hace mucho tiempo plantee el tema que la Villa 

Independencia al igual que el sector de Santa Elena son pasajes angostos y el basurero no 



tiene entrada entonces hay gente que todavía dejo los autos parados a fuera de la casa 

entonces el basurero no pue entrar. 

Concejal Díaz:  Me da un segundo quiero contar una pequeñita historia el otro día, hace 

un par de meses atrás fui a club de adulto mayor en Villa Prat, siempre la gente de Villa 

Prat compara mucho lo que es el pueblo de Villa Prat con la Huerta, que porque es así que 

tiene esto y esto otro, entonces yo le puse un ejemplo les dije que si en la Huerta había 

algún vehículo estacionado en la calle, ¡¡Ninguno¡¡, en cambio en Villa Prat y en el resto 

de la comuna la gente se estaciona dónde quiere, por eso me acorde, entonces yo le decía 

yo siempre he sido partidario si usted se compra un vehículo un camión pero no tiene 

donde estacionarla no debe de tener vehículo, porque yo no tengo que molestar a mi 

vecino por eso, en este caso que el camión de la basura no pueda pasar porque la gente 

estaciona ese vehículo en la calle, entonces a que voy con esto yo les dije si nosotros 

compramos lo bueno está bien, pero también tengo que ver mi responsabilidad, lo 

hablamos aquí la otra vez la gente que vive en poblaciones no debe tener camiones si yo 

no tengo donde estacionar mi vehículo lo siento, que arriende estacionamiento o si no en 

su patio si no, no  porque la gente me decía a donde vamos a dejar los vehículos y 

entonces como en la Huerta.             

Concejal Ramírez: Esta bien para que se vea que no solo yo estoy preocupado del tema si 

no que estamos viendo la misma situación, no queda pasada de acceso si tenemos un 

incendio como pasamos,  si tenemos una persona grave como metemos la ambulancia, 

hay una ordenanza que paso por aquí que criticaron al Concejo cuando en un principio 

no la aprobó, lograron que se aprobara la ordenanza para ubicar los vehículos como debe 

ser háganla valer porque para eso lo hicieron, lo otro aseo en la posta los Quillayes, cortar 

el pasto del frente porque no está cortado y lo otro limpiar el recinto hacia atrás está sucio 

y es todo los años lo mismo, es un servicio de salud y debemos mantenerlo más limpio que 

las otras cosas, para complementar ayer o antes de ayer subió el señor de la página que la 

Municipalidad estaba regalando cosas, yo ayer vine a hacer un trámite y en el 

Departamento Social estaba lleno de gente haciendo filas esperando que le dieran 

mercadería, y tenían a esta joven Juan Acuña con Alison solos. 

Concejal Jorquera: ¿Quién subió eso? 

Concejal Ramírez: La página que siempre nos acusa a nosotros de puras leseras y está 

viniendo gente que este mes casi toda la gente está trabajando, lo creo que para el mes de 

mayo está bien si a la gente la pararon ayer u hoy día para que lo vea, yo soy criticón 

pero cuando hay que agradecer agradezco, le agradezco Alcalde que haya nacido de Ud. 

tomar en cuenta la junta de vecinos, para el reparto de las cosas que se va a dar a   la 

comunidad en beneficio de ellos mismos, porque eso es lo mejor que se pudo haber 

hecho. 

    

Se levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las  12:20 horas del día miércoles  01 de 

Abril de 2020. 
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